

# 青龙场村年味浓

## ——重访芦山地震灾区

本报记者 刘畅



1月25日一早,记者乘车从成雅高速公路下线后,直奔四川雅安“4·20”芦山地震震中龙门乡。飞仙关、熊河坝、三友村……近20多公里的村道旁,一村紧邻一村,这里曾经连绵不断的建设工地早已完成“变脸”。堆堆砂石、垛垛红砖,根本木料变为一条条整洁的马路,一栋栋明亮的新房、一间间干净的院落。寒冬腊月的雅安地震灾区,处处可见乔迁新居的村民们洋溢着幸福的微笑。

上午十点半,记者赶到曾经的震中龙门乡青龙场村时,晨雾尚未散尽。正值寒潮来临,当地气温骤降至“冰点”,场镇上过往的人并不多。场镇正街两旁,受灾群众已经入住的新房显得十分精致:一栋栋小洋楼仿造的是汉代的建筑风格,房前栽着青嫩的翠竹,翠竹下方小溪缓缓流过。在进入一个由12户人家组成的聚居点时,其中一户门楣上挂着的“新龙门客栈”的牌匾格外引人注目。

“发展旅游业,真是让龙门乡大变样!这个聚居点打造的就是具有汉代风貌的旅游村落,村民们把自己空闲的新房入股我们成立的旅游联盟,经过整体规划、设计、包装,形成集住宿、餐饮、休闲为一体的核心功能区,以后这里将是整个龙门乡人气最旺的地方。”青龙场村党支部书记高国良介绍说。

听见门外有人交谈,茶馆“素木春居”的店主王建云打开房门迎了出来。“到我家来参观一下吧,这既是家又是店,现在还在装修,春节前一定要赶完工。”热情的王建云领着记者走进家中。

王建云的新家一共240平方米,两层楼,他的计划是全家住在二层,底层装修为对外营业的茶馆。“盖这个房子我自己掏了18万元,政府补贴2万元,计划再花15万元



图为芦山县龙门乡青龙场村场镇街景。

本报记者 刘畅摄

装修。今年这小日子咋说也要过的比去年红火才行!”王建云说。

49岁的王建云盖起了新房子,心思也起了新变化。“之前听说我们这个片区是经过集中规划的,有客栈也有饭馆,人气旺。老高曾经劝我入股旅游联盟,但我觉得,这合同一签就是12年,不如此先靠着周边的人气把生意做起来。如果以后外出打工的机会更好,我再把房子租给他们也行。”王建云说。

与王建云家一墙之隔的“李二哥私房菜”老板李莲强的想法又不同。“我还是比较信任统一规划,把房子租出去经营既能赚钱又省心省力。”李莲强告诉记者,自己原打算将在地震中受损的房子加固后,两层洋房足够一家四口居住。但是当他听说场镇要统一规划后,还是花了18万元,再贷款6万多元,修了新房子用于开餐馆。

如今,“李二哥私房菜”已经装修完毕,工人们正在忙着打扫卫生,春节前将全部完工。李莲强带着记者走上二层,开窗远望,首先映入眼帘的是成片的菜地,菜地远处一排排红顶木质结构的房屋与远山相连,在晨

雾的衬托下别有一番意境。李莲强告诉记者,地震前他一直靠跑长途货运赚钱养家,每年的收入大约4万元。2015年,他开始转行开餐馆,一年下来收入能达到6万元。“政府一心规划龙门的旅游业,我的馆子又开在最核心的地方,今年我有信心挣到10万元!”李莲强说。

王建云和李莲强的新家所在的区域属于青龙场村第一小区,这里为12户人家进行了统一规划,预计投入近300万元。

青龙场村距离芦山县城18公里,下辖9个村民小组,约1870户,2015年农民人均纯收入仅为6000元。按照高国良的设计,以户均180平方米的面积计算,加入旅游联盟的农户,每月按照5元/平方米的租金将房屋出租,一年可以收入10800元,以每户3人算,人均仅租金一项一年可收入3000多元,已达到当地的脱贫标准。此后每年,按照经营状况好坏,旅游联盟还将拿出经营纯收入的10%为大家分红。

目前,青龙场村核心区域已有24户人家报名加入旅游联盟,已经签订合同的12户人家中,完成装修的有5栋房屋,首栋“飞仙峡房”已投入使用。这个多功能的旅游接待服务区,每年将至少带动2万人到龙门进行乡村旅游。

而当地干部也开始思考如何理顺旅游业发展的深层次问题。比如,场镇周边的住户都希望发展旅游业,如何打造一个良性竞争环境?对于已经习惯靠外出务工挣钱的百姓,怎么增强开农家乐的本事?如何才能为游客提供集休闲、购物、住宿为一体的多功能服务场所?“看到大家满满的干劲,我们有信心在实践中解决这些问题。”高国良说。

除了集中打造的区域外,记者在龙门乡走访时看到,这里家家户户张灯结彩,喜迎新年。

青龙场村,“变”的是致富的门窗,不变的是那浓浓的年味。

# 敢打必胜的联合作战指挥机构

## 努力建设绝对忠诚善谋打仗指挥高效

### 解放军各战区党委表示以习主席训令为根本遵循

新华社北京2月3日电 连日来,解放军各战区党委认真学习习近平主席在战区成立大会上的训令,深入领会党中央、中央军委决策成立战区的战略考量,深刻理解战区新的战略定位、历史使命和战略目标,一致表示,习主席训令为各战区有效履行职责使命指明了前进方向,提供了根本遵循,坚决牢记重托,扛起时代重任,努力建设绝对忠诚、善谋打仗、指挥高效、敢打必胜的联合作战指挥机构。

东部战区党委在学习讨论中表示,习主席的训令为构建战区联合指挥体系指明了方向,坚决贯彻军委主席负责制,坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,坚定扛起主要战略方向使命担当,心无旁骛研究战争准备打仗,制定完善战区战略和作战方案,大力推进实战化联合训练,不断提高部队实战能力,坚决捍卫国家统一、主权和领土完整。

南部战区党委在学习讨论中表示,始终把听党指挥作为最高准则,始终把看齐对表作为最高标准,始终把政治纪律政治规矩作为最高要求,自觉同党中央和中央军委保持高度一致,不折不扣执行党中央、中央军委和习主席的命令。坚决履行战区职能,盯紧国际格局变化,全局运筹战区工作,盯紧联合战略短板,提高领兵打仗本领,坚决守好祖国南疆。

西部战区党委在学习讨论中表示,一定要牢记习主席的训令,强化号令意识,强化使命担当,强化过硬班子,牢牢把握党和国家对西部建设发展的新要求,切实把战区大班子的体制优势转化为部队联合作战的指挥优势,忠诚履行战区的核心职能,自觉以临战状态和实战标准,加紧军事斗争准备,确保西部方向边防稳定,确保战区的社会稳定。

北部战区党委在学习讨论中表示,习主席亲自授予军旗并发布训令,是政治上的信任,是使命上的重托,坚决执行党中央、中央军委和习主席的命令指示,树立主战思想,提高主战能力,立起主战导向,弘扬主战作风,忠实履行主战使命,聚精会神研究打仗,强化联合指挥打仗,随时准备领兵打仗,坚决守好祖国北大门,让党中央、中央军委和习主席放心。

中部战区党委在学习讨论中表示,要以山一般的忠诚和意志坚决执行命令,自觉践行“三严三实”和“四铁”要求,大力发扬“一不怕苦、二不怕死”的战斗精神,努力当好战区建设的开拓者、奠基者和创业者,把党对军队绝对领导的根本原则贯彻到指挥链的各个环节,聚力能打仗打胜仗,随时准备领兵打仗,决不辜负习主席和中央军委的信任、期望。

习近平指出,井冈山是中国革命的摇篮。井冈山时期留给我们最为宝贵的财富,就是跨越时空的井冈山精神。今天,我们要结合新的时代条件,坚持坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利,让井冈山精神放射出新的时代光芒。

每一名党员、干部特别是各级领导干部,都要把理想信念作为照亮前路的灯、把准航向的舵,转化为对奋斗目标的执着追求、对本职工作的不懈进取、对高尚情操的笃定坚持、对艰难险阻的勇于担当,都要一切从实际出发,解放思想、开拓进取,善于用改革的思路和办法解决前进中的各种问题,都要保持艰苦奋斗本色,不丢勤俭节约的传统美德,不丢廉洁奉公的高尚操守,逢事想在前面,干在实处,关键时刻坚决顶起自己该顶的那片天;都要认真践行党的宗旨,努力提高宣传群众、组织群众、服务群众的能力和水平。

考察期间,习近平在南昌亲切接见驻赣部队师以上领导干部和建制团单位主官,同大家合影留念,并发表重要讲话。习近平代表党中央和中央军委,向驻赣部队全体官兵致以诚挚问候。他强调,要以党在新形势下的强军目标为引领,深入推进政治建军、改革强军、依法治军,坚持用井冈山精神和革命传统铸魂育人,教育引导广大官兵坚决听党的话、跟党走,坚决听从党中央、中央军委指挥。要积极支持老区脱贫攻坚,推动军民融合深度发展,为全面建成小康社会、推进强军兴军伟大事业作出新的更大贡献。

王沪宁、范长龙、栗战书和中央有关部门负责同志陪同考察,分别参加有关活动。

## 国家新闻出版广电总局发出通知

### 开展多种活动营造“书香春节”

本报北京2月3日讯 记者李丹报道:为丰富人民群众春节期间的精神文化生活,国家新闻出版广电总局日前发出通知,要求各地各有关部门春节期间组织出版发行单位开展文化惠民活动,在农历新年营造浓浓的“书香”氛围。

通知要求,各地要广泛开展“带一本好书回家”活动,在各大城市火车站、长途汽车站等地,向返乡务工人员赠送优秀图书和期刊以及适合其子女阅读的优秀少儿出版物等,让他们为孩子们带回书香。组织开展“送书下乡”等捐赠出版物活动,向农村留守儿童、孤寡老人等特殊困难人群捐赠文化年货。

## 教育部人社部做好信息服务工作

### 今年举办4场大学生就业网络联盟招聘周活动

本报北京2月3日讯 记者余颖报道:为做好2016届全国普通高校毕业生就业信息服务工作,教育部、人力资源和社会保障部决定联合举办2016年全国高校毕业生就业网络联盟招聘周活动。

据了解,招聘周将分春夏秋冬4场,分别于2016年3月22日至28日、6月23日至29日、9月22日至28日和11月20日至26日举行。期间,教育部、人力资源和社会保障部分别设立网络招聘会分会场,免费发布用人单位信息及高校毕业生求职信息,并提供相关就业服务。

# 2016春运

## 2016春运服务体验调查结果显示

# 超七成旅客采取网络方式购票

本报讯 记者齐慧报道:为深入了解春运期间旅客出行体验,客观评估春运工作效果,交通运输部与国家发改委日前共同委托第三方机构,联合新华网、人民网、央广网、中国网、百度以及携程等门户网站,开展了“邀您共同话春运”2016春运服务体验大调查活动。截至2月2日,共收集问卷约10万份。

从对当前采集到的问卷数据分析看,一是80%的出行为探亲访友,10%左右的出行为旅游度假。其中,旅游度假人群中,有17.7%选择了出境游,国内热门旅游度假目的地省份排名前五依次为:海南、广东、北京、福建、上海。

二是跨省出行占比约47%,省内出行约占49%。排名前五的目的地省份依次为河南、湖北、湖南、山东、安徽,排名前五的出发地省份为广东、北京、上海、浙江、江苏。

三是参与问卷调查的人群有37.7%选择了铁路出行,30.1%选择了公路客运出行,22.2%选择自驾出行。

四是从购票方式来看,参与调查的人群超70%采取网络方式购票,其中PC端约为手机端购票人数的两倍。

五是近二分之一的出行者认为春运服务有所改善。

从百度、携程等提供的春运前10天公众出行数据分析,北京、上海、广东等地依然是春运国内客流量集中的省份。安全返乡、铁路运输等成为百度搜索春运热词。

据百度迁徙大数据分析,1月24日至2月2日,客流量排名前十的省份是广东、江苏、浙江、河南、河北、山东、四川、安徽、湖南、北京,其中江苏、浙江、河北、安徽等以跨省出行为主,广东、四川等省内客流量较大。

排名前10的迁出城市为广州、深圳、东莞、北京、上海、佛山、苏州、成都、杭州、郑州;10大迁入城市为广州、北京、深圳、上海、重庆、东莞、成都、佛山、郑州、西安等。

据携程网数据分析,春运前10天,港台及日韩等成为最受欢迎的旅游目的地,上海—香港、上海—台北、上海—首尔、上海—大阪、北京—香港等5条航线最为繁忙。



每年春节,辽宁大连都有超过60万外来务工人员返乡,成为春运客流中的主力军。为方便他们春节出行,今年春运期间,沈阳铁路局长春、佳木斯、白城等务工流较集中的方向加开43列次的务工专列,并在务工人员候车区设立“返程车票办理处”,在售票厅设立“12306互联网购票E站”,根据需

求现场为务工人员办理节后返程车票,解除他们的后顾之忧。

图为大连客运段为务工专列准备了丰富多彩 of “火车春晚”,让欢声笑语伴随他们的返乡之路。

求现场为务工人员办理节后返程车票,解除他们的后顾之忧。

图为大连客运段为务工专列准备了丰富多彩 of “火车春晚”,让欢声笑语伴随他们的返乡之路。

### 值班站长日记

## 好在有惊无险

2016年2月3日 多云

深圳北站值班站长 李贵兰

今天发生了一件惊险的事。我在车站看见一位孕妇面色苍白、眉头紧锁,似乎身体不适,我赶紧把她带到了车站的“爱心家园”休息。一攀谈才知道,旅客已经怀孕7个月了,今天要赶上8点47分的G74次车回郑州老家,身边只有个老母亲陪伴。由于走得着急,姑娘出现了手脚发麻、身体不适等症状。

不会,车站医务室的医生赶过来为姑娘检查身体。姑娘情况好些后,恳切地对我说:“我今天要赶回去,家里有急事,您能不能帮忙想想办法改签?”我安慰她别着急,等她情况稳定后,我联系了10点的G822次列车。由于没有座,我和列车长沟通后把姑娘安排到了餐车上,并和志愿者一起把她们送上车。临别时,姑娘握着我的手感动地说:“谢谢大家帮忙,这世上还是好人多。”

(本报记者 齐慧整理)

本报记者 苏大鹏摄